
  كاربرد قانونها

تئوري ( قرار دادن مسئله در قانون سوم    . چندين راه براي محاسبه ي احتمال خواسته شده وجود دارد         

بـه  .  نيـز حـل كـرد   2 و 1اما اين مسئله را مي توان با تركيبي از قوانين . سريعترين روش است) دو جمله اي   

)مدن براي هر سكه احتمال رو آ: صورتي كه در اينجا گفته مي شود )H يا پشت آمدن( )T برابر است با:  
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احتمال ها مربوط به اتفاق هاي مستقل از هم هـستند پـس احتمـال روي    )THياHT.(در يك رشته   

  :دادن هر يك از دو صورت را با استفاده از قانون ضرب بدست مي آوريم
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 از پديـده   ديگراين دو صورت نسبت به هم متقابلاً ناسازگارند پس احتمال آمدن يك صورت يا صورت           

  :هاي متقابلاً  مستقل را از قانون جمع محاسبه مي كنيم 
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  محاسبه كنيم تئـوري  2 و 1بنابراين براي پديده هاي نامرتب ما مي توانيم احتمال را با تركيب قوانين           

  .فراهم مي كنددو جمله اي يك روش كوتاه تر را 

  :براي استفاده از قانون سوم ما بايد آن را به صورت زير بيان كنيم

)اگر احتمال يك پديده      )X  برابرP     و احتمال مكمل آن( )Y  برابرq     باشد احتمال رخ دادنs  بارX و

t بارY درn آزمايش مستقل برابر است با  
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tsnدر معادله بـالا      +=1و  =+ qp .   مثـل    ( ! )علامـت ،!n           ًفاكتوريـل ناميـده مـي شـود مـثلا ،

n      ــحيح از ــداد ص ــرب اع ــل ض ــا حاص ــت ب ــر اس ــل و براب ــال    nفاكتوري ــوان مث ــه عن ــك ب ــا ي ت

1234567!7 )صفر فاكتوريل مانند هر عدد به توان صفر برابر يك است ؛ =×××××× )1!0 0 == n.  

  كنون در انداختن دو سكه احتمال آمدن يك رو و يك پشت چقدر است؟ا
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  .اين جواب مسئله همان جواب اول ماست

اكنون يك مسئله كه بيشتر به ژنتيك مربوط باشد طرح مي كنيم، احتمال اينكه يك خانواده كه شش                  



ر ما فرض مي كنيم كه احتمال دختر يـا پـس          ( چقدر است؟    دختر و يك پسر داشته باشد        5فرزند دارد دقيقاً    

بودن يك فرزند برابر 
2
  :  استفاده مي كنيم3از آنجايي كه ترتيب بچه ها مشخص نيست از قانون ) باشد 1
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ص را بخواهيم  كه در آن چهار دختر به دنيا بيايند بعد يـك پـسر و             اگر ما فقط احتمال يك ترتيب خا      

 را به 2بعد يك دختر به دنيا مي آيند چه مي شود؟ در اين جا براي يك رشته شامل شش اتفاق مستقل قانون       

  :كار مي گيريم

                                                                                                    
64
1

2
1

2
1

2
1

2
1

2
1

2
1

=×××××=p  

ست احتمال شش برابر حالتي است كه ترتيب مشخص مـورد نظـر      هنگامي كه ترتيبي مشخص نشده ا     

شش روش يا ترتيب براي داشتن پنج دختر و يك پسر وجود دارد و              : است دليل آن به سادگي مشخص است        

را نشان دهنده B راه وجود دارد كه اگر 6ي گويد كه   به ما م   3قانون  .  فقط يكي از آن هاست     1-1-4رشته ي   

  را نشان دهنده دختر بگيريم اين راه به صورت هاي زير مي باشندGي پسر و 

            ترتيب تولد                                                                                                   
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هتروز يگوت هستند چهار فرزند داشته باشند با ) يك صفت مغلوب ( م ساگر دو فرد كه از لحاظ آلبيني 

 برابر اسـت بـا   2چه احتمالي هر چهار تا مي توانند عادي باشند؟ جواب با استفاده از  قانون          
4

4
3







 .  احتمـال

 چقدر است؟ اگر ما يك ترتيب از فرزندان را مـشخص كنـيم احتمـال        ي آلبينو اينكه سه تا عادي باشند و يك      
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 برابر احتمال يك ترتيب خاص است چون فرزند آلبينو مي تواند اولين، دومين، سومين يـا        4اين دقيقاً   

  .آخرين فرزند باشد

nqp فرمول ضرايب براي جملات يك بسط دو جمله اي است يعني اگر              3فرمول قانون    )( بسط داده  +

stد فرمول   شو pq
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n
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tsnكه در آن    ( احتمال هر يك از اين جمله ها را مي دهد           ! +=1و  =+ qp (   از آن

)جمله در اين بسط وجود دارد اين فرمول احتمال جمله ي      n+1جايي كه    )1+tو نتيجـه اي  د. ام را مي دهد

 در واقع جمله هاي يك بسط دو جمله اي است بدست مي آيـد اول اينكـه   3كارآمد از اين يادآوري كه قانون    



  : پاسكال استفاده كنيد –اگر در محاسبه ي ضريب جمله مشكل داشتيد مي توانيد از مثلث خيام 
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مثلث خيام پاسكال يك آرايه ي مثلثي شكل تشكيل شده از ضرايب بسط دو جمله ايست و بـه ايـن                    

 آغاز مي كنيم و بقيه ي اعداد سطر را از جمع دو عـدد مجـاور              1صورت بدست مي آيد كه هر سطر را با يك           

نوان مثال سطر بعد به اين صـورت   قرار مي دهيم به ع1سطر بالا بدست مي آوريم و در آخر هر سطر هم يك       

  خواهد بود

  1 و )1+5(و  ) 5+10(و ) 10+10(و ) 10+5(و ) 5+1( و 1

   يا1 و 6 و 15 و 20 و 15 و 6  و 1

  .است را مي دهندtsqpاين اعداد ضرايب هر جمله كه تركيبي از 

)است پس   n=4در مثال قبلي ما      )1+n           يا پنجمين سطر از مثلث خيام پاسكال را مورد استفاده قرار

دومين عدد اين سطر است 4است كه در اين جا nدومين عدد از هر سطر برابر توان بسط يا همان ( مي دهيم 



، 13qpنواده اي با چهار فرزند وجود داشته باشـد، يـا          ما به دنبال حالتي هستيم كه يك فرزند آلبينو در خا          ) 

احتمال وجود يك فرزند سالم pهرگاه 
4
احتمال وجود يك فرزند آلبينو qو3

4
  .باشد1

)ضريب اين جمله عدد     )(qtبا توجه به توان      )1+t   ام يا( ام از سطر پنجم مثلث خيام پاسـكال        +11(

 4است كه به ما تعداد راه هاي وجود يك خانواده با چهار فرزند كه يكي آلبينو باشد را نشان مي دهد اين عدد 

  :نيم كه حل اين مسئله برابر است بااست پس با استفاده از مثلث خيام پاسكال مي بي
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  . بدست آورديم3اين همان جوابي است كه با استفاده از فرمول قانون 

  همان فرمول بسط دو جمله ايست اين است كه مي توانيم           3امتياز ديگر دانستن اين موضوع كه قانون        

)ي بسط چند جمله اي ن را به بيش از دو پديده تعميم دهيم فرمول عموم       آ )nrqp و فرمول عمومي +++...

  :احتمال به صورت زير است
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nutsكه در آن  =+++ ...1 و ... =+++ rqp.  

 فرزند داشته باشيم چقدر احتمال دارد دو پسر سالم و دو دختر سالم و يك پـسر      5اگر يك خانواده با     

  )دختر آلبينود در اين خانواده وجود نخواهد داشت ( بينو در اين خانواده باشد؟ آل

   :2با استفاده از قانون 
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  پسر آلبينو احتمال =×=
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  احتمال دختر آلبينو =×=
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